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NADZIEJE ZWIĄZANE Z NOWYM RZĄDEM

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137), 12-15 października 2001 roku, reprezentatywna próba
losowo-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1020).

CBOS

!"Ponad dwie piąte badanych (42%) oczekuje, że rządy koalicji

SLD-UP-PSL przyczynią się do poprawy warunków życia w Polsce,

natomiast niewiele mniej osób (38%) nie spodziewa się zmian.

!"Prawie dwie piąte respondentów (39%) jest zdania, że za rządów

nowej koalicji stosunki Polski z Unią Europejską nie zmienią się, ale

niemal tyle samo (38%) liczy na to, że będą one lepsze. Natomiast

poprawy stosunków z Rosją oczekuje ponad połowa ankietowanych

(52%).

!"W opinii 60% respondentów stosunki rządu z Kościołem pozostaną

bez zmian, jednak co piąty (21%) przewiduje ich pogorszenie.

!"Co trzeci ankietowany uważa, że bezrobocie się nie zmieni (31%) lub

będzie wzrastać (także 31%). Prawie dwie piąte badanych (39%)

sądzi, że inflacja będzie taka jak teraz, a strajków i protestów będzie

tyle, ile dotychczas (39%).

!"Poprawy sytuacji gospodarczej oczekuje 37% respondentów, a 36%

nie przewiduje zmian. Zbliżone liczebnie są grupy ankietowanych,

którzy twierdzą, że prywatyzacja będzie przebiegać mniej więcej

w dotychczasowym tempie (42%), a afer gospodarczych będzie tyle

samo, co dotychczas (38%).



Wynik wyborów parlamentarnych przyniósł zmianę układu sił w Sejmie i Senacie.

Dojście do władzy ugrupowań sytuujących się po przeciwnej stronie sceny politycznej niż

rządząca ostatnio partia stwarza możliwość zmiany dotychczasowego kierunku polityki

społecznej i gospodarczej. Jakie są zatem oczekiwania Polaków wobec nowego rządu? Czy

oczekują oni poprawy sytuacji, obawiają się pogorszenia czy też nie spodziewają się zmian?

W październikowym sondażu1 zapytaliśmy respondentów o to, w jakich - ich zdaniem

-  dziedzinach życia społecznego, gospodarczego i politycznego nastąpią zmiany, jeżeli

w Polsce przez najbliższy okres będzie rządzić koalicja SLD-UP-PSL.

Ponad dwie piąte badanych (42%) oczekuje, że rządy koalicji SLD-UP-PSL

przyczynią się do poprawy warunków życia w Polsce, natomiast niewiele mniej osób (38%)

nie spodziewa się zmian.

Prawie dwie piąte respondentów (39%) uważa, że strajków i protestów społecznych

będzie tyle, ile dotychczas.

W opinii 60% badanych stosunki rządu z Kościołem nie ulegną zmianie, jednak

co piąty (21%) przewiduje ich pogorszenie.

Prawie dwie piąte ankietowanych (39%) jest zdania, że za rządów nowej koalicji

stosunki Polski z Unią Europejską nie zmienią się, ale niemal tyle samo (38%) liczy na to,

że będą one lepsze. Natomiast poprawy stosunków z Rosją oczekuje ponad połowa badanych

(52%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na 1020-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEŻELI W POLSCE PRZEZ NAJBLIŻSZY OKRES BĘDZIE
RZĄDZIĆ KOALICJA SLD-UP-PSL TO:

WARUNKI ŻYCIA W POLSCE

42%

8%

38%

12%

poprawią się

pogorszą się

nie zmienią się

Trudno powiedzieć

STRAJKÓW I PROTESTÓW SPOŁECZNYCH BĘDZIE

18%

24%

39%

19%

więcej

mniej

tyle, ile dotychczas

Trudno powiedzieć

STOSUNKI RZĄDU Z KOŚCIOŁEM

8%

21%

60%

11%

poprawią się

pogorszą się

nie zmienią się

Trudno powiedzieć

STOSUNKI POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

38%

8%

39%

16%

poprawią się

pogorszą się

nie zmienią się

Trudno powiedzieć

STOSUNKI POLSKI Z ROSJĄ

52%

2%

32%

14%

poprawią się

pogorszą się

nie zmienią się

Trudno powiedzieć
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Analizując te same dziedziny życia społecznego przez pryzmat odpowiedzi

respondentów biorących udział w wyborach parlamentarnych 23 września br. i głosujących

na jedną z partii, które weszły do Sejmu, otrzymujemy wyraźny obraz nadziei i obaw.

Tabela 1
Elektoraty ugrupowań politycznych, które weszły do Sejmu

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce
przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL to:

SLD-UP Samo-
obrona

PiS PSL PO LPR

w procentach
warunki życia w Polsce

- poprawią się 71 46 38 53 25 23

- pogorszą się 3 9 12 5 9 27

- nie zmienią się 20 35 37 31 54 34

Trudno powiedzieć 6 11 13 11 12 16

strajków i protestów społecznych będzie
- więcej 11 9 15 15 33 23

- mniej 37 26 19 29 12 15

- tyle, ile dotychczas 35 37 59 27 41 39

Trudno powiedzieć 16 29 7 30 14 24

stosunki rządu z Kościołem
- poprawią się 6 6 13 10 3 13

- pogorszą się 16 17 33 18 25 42

- nie zmienią się 69 64 52 59 66 33

Trudno powiedzieć 8 13 2 13 7 12

stosunki Polski z Unią Europejską
- poprawią się 51 34 30 25 29 30

- pogorszą się 4 8 10 14 6 18

- nie zmienią się 32 43 45 42 60 34

Trudno powiedzieć 13 14 15 20 5 18

stosunki Polski z Rosją
- poprawią się 67 60 79 51 62 46

- pogorszą się 2 3 0 6 1 6

- nie zmienią się 24 24 21 32 30 35

Trudno powiedzieć 7 13 0 11 6 14
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O tym, że rządy koalicji SLD-UP-PSL przyczynią się do poprawy warunków życia

w Polsce, przekonanych jest niemal trzy czwarte wyborców SLD-UP (71%), ponad połowa

sympatyków PSL (53%) i prawie połowa zwolenników Samoobrony (46%). Tego samego

zdania jest tylko co czwarty  respondent, który oddał głos na PO (25%) i LPR (23%).

W kwestii strajków i protestów elektorat SLD-UP jest skłonny sądzić, że będzie ich

mniej (37%), wyborcy pozostałych ugrupowań głównie są zdania, że będzie ich tyle, ile

dotychczas.

Przewidywania elektoratów co do stosunków rządu z Kościołem bardzo wyraźnie

obrazują podziały ideologiczne - ponad dwie piąte wyborców LPR (42%) zakłada, że ulegną

one pogorszeniu, natomiast sympatycy pozostałych partii w większości sądzą, że stosunki

rząd-Kościół się nie zmienią.

Przekonanie, że za rządów nowej koalicji stosunki Polski z Unią Europejską będą

lepsze, przeważa jedynie wśród wyborców SLD-UP, a w elektoratach pozostałych ugrupowań

dominuje opinia, że nie ulegną one zmianie. Natomiast poprawy stosunków naszego kraju

z Rosją oczekują wyborcy wszystkich partii reprezentowanych w Sejmie.

W kwestiach gospodarczych opinie ankietowanych rozkładają się dość równomiernie.

Poprawy stanu gospodarki oczekuje 37% respondentów, a 36% nie przewiduje zmian w tej

dziedzinie. Zbliżone liczebnie są grupy badanych, którzy twierdzą, że prywatyzacja będzie

przebiegać mniej więcej w tym samym tempie (42%), inflacja będzie taka jak teraz (39%),

a afer gospodarczych będzie mniej więcej tyle samo, co dotychczas (37%).

W poglądach na temat bezrobocia dominuje opinia, że jego poziom się nie zmieni

(31% wskazań) lub będzie wzrastać (też 31%).
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RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEŻELI W POLSCE PRZEZ NAJBLIŻSZY OKRES BĘDZIE
RZĄDZIĆ KOALICJA SLD-UP-PSL TO:

SYTUACJA GOSPODARCZA

37%

13%

36%

14%

poprawi się

pogorszy się

nie zmieni się

Trudno powiedzieć

PRYWATYZACJA BĘDZIE PRZEBIEGAĆ

10%

27%

42%

21%

szybciej niż dotychczas

wolniej niż dotychczas

mniej więcej w tym samym tempie

Trudno powiedzieć

BEZROBOCIE

31%

24%

31%

14%

będzie wzrastać

będzie się zmniejszać

nie będzie się zmieniać

Trudno powiedzieć

INFLACJA

23%

15%

39%

23%

będzie wzrastać

będzie się zmniejszać

będzie taka jak teraz

Trudno powiedzieć

AFER GOSPODARCZYCH

15%

32%

37%

16%

będzie więcej niż dotychczas

bedzie mniej niż dotychczas
będzie mniej więcej

tyle samo, co dotychczas
Trudno powiedzieć
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Również w kwestiach gospodarczych sympatie partyjne respondentów mają wpływ

na ich ocenę potencjalnych zmian. Poprawy sytuacji gospodarczej oczekuje dwie trzecie

wyborców SLD-UP (65%), dwie piąte sympatyków PiS (42%) i jedna trzecia zwolenników

PSL (34%). W elektoratach PO, Samoobrony i LPR przeważa opinia, że sytuacja gospodarcza

się nie zmieni. Jeśli chodzi o poglądy na temat bezrobocia, prawie połowa wyborców LPR

(46%) jest zdania, że będzie ono wzrastać. Natomiast dwie piąte elektoratu SLD-UP (41%)

ma nadzieję, że bezrobocie będzie się zmniejszać.

Tabela 2
Elektoraty ugrupowań politycznych, które weszły do Sejmu

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce
przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL to:

SLD-UP Samo-
obrona

PiS PSL PO LPR

w procentach
sytuacja gospodarcza

- poprawi się 65 31 42 34 18 16

- pogorszy się 4 14 14 8 18 20

- nie zmieni się 23 40 30 34 56 38

Trudno powiedzieć 8 16 14 24 8 26

bezrobocie
- będzie wzrastać 19 36 33 24 34 46

- będzie się zmniejszać 41 18 18 23 12 13

- nie będzie się zmieniać 29 35 38 38 42 29

Trudno powiedzieć 12 11 11 16 11 13

inflacja
- będzie wzrastać 14 26 35 22 38 37

- będzie się zmniejszać 29 7 4 9 19 12

- będzie taka jak teraz 42 35 45 41 36 32

Trudno powiedzieć 16 32 16 28 8 20

afer gospodarczych
- będzie więcej niż dotychczas 7 12 20 14 26 25

- będzie mniej niż dotychczas 53 37 26 37 27 18

- będzie mniej więcej tyle samo,
co dotychczas

28 34 50 26 42 32

Trudno powiedzieć 12 17 4 23 5 25

prywatyzacja będzie przebiegać
- szybciej niż dotychczas 9 4 5 8 8 12

- wolniej niż dotychczas 30 30 34 38 40 20

- mniej więcej w tym samym tempie 46 26 53 32 42 43

Trudno powiedzieć 15 40 8 22 9 25
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Wyborcy większości partii, które weszły do parlamentu, najczęściej są zdania, że

inflacja pozostanie na takim samym poziomie jak obecnie. Wzrostu inflacji obawiają się

przede wszystkim elektoraty PO i LPR, ale przewaga pesymistów nad tymi, którzy sądzą, że

inflacja będzie taka jak teraz, jest minimalna.

Ponad połowa wyborców SLD-UP (53%)  jest przekonana, że afer gospodarczych

będzie mniej niż dotychczas. Tego samego zdania jest nieco ponad jedna trzecia zwolenników

Samoobrony i PSL (po 37%). Wśród sympatyków pozostałych ugrupowań przeważa opinia,

że za rządów nowej koalicji afer gospodarczych będzie mniej więcej tyle samo, co do tej pory.

Wśród wyborców większości partii dominuje pogląd, że prywatyzacja będzie

przebiegać mniej więcej w tym samym tempie. Odrębne zdanie na ten temat mają jedynie

osoby głosujące na Samoobronę i PSL.

NADZIEJE ZWIĄZANE Z KOLEJNYMI EKIPAMI POLITYCZNYMI
W CIĄGU OSTATNICH OŚMIU LAT

Porównując wyniki badań realizowanych bezpośrednio po przejęciu władzy przez

koalicję SLD-PSL (w 1993 roku), utworzeniu rządu koalicyjnego AWS-UW (w 1997 roku)

i obecnie - po sformowaniu rządu przez koalicję SLD-UP-PSL - można zaobserwować

stosunek ankietowanych do kolejnych ekip politycznych przejmujących władzę.

W tym roku badani najbardziej liczą na poprawę warunków życia w Polsce. Może to

być pewnego rodzaju optymizm wynikający z bardzo negatywnych ocen obecnych warunków.

Zmiana opcji politycznej nie powoduje zmiany w przewidywaniach dotyczących

niepokojów społecznych, takich jak strajki i protesty. Trzeba pamiętać, że zarówno AWS, jak

i SLD miały w momencie obejmowania władzy silne poparcie organizacji związkowych.

W 1997 roku, kiedy władzę przejmowała koalicja AWS-UW, większość badanych

była przekonana, że stosunki rządu z Kościołem się poprawią. Obecnie, co ciekawe, jedna

piąta ankietowanych obawia się pogorszenia stosunków z Kościołem, podczas gdy przed

ośmioma laty obawy takie wyrażało niemal dwie piąte (38%).
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Tabela 3

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy Wskazania respondentów według terminów badań

okres będzie rządzić koalicja SLD-UP-PSL, to: IX 1993* X 1997** X 2001
w procentach

warunki życia w Polsce
- poprawią się  35  29  42

 - pogorszą się  8  11  8
 - nie zmienią się  37  40  38
  Trudno powiedzieć  21  20  12
 strajków i protestów społecznych
 - będzie więcej  23  21  18
 - będzie mniej  20  20  24
 - będzie tyle, ile dotychczas  31  38  39
  Trudno powiedzieć  25  21  19
 stosunki rządu z Kościołem
 - poprawią się  3  63  8
 - pogorszą się  38  5  21
 - nie zmienią się  42  21  60
  Trudno powiedzieć  18  11  11
 stosunki Polski z Rosją
 - poprawią się  25  10  52
 - pogorszą się  6  22  2
 - nie zmienią się  42  45  32
  Trudno powiedzieć  27  23  14
 sytuacja gospodarcza
 - poprawi się  34  34  37
 - pogorszy się  11  10  13
 - nie zmieni się  32  37  36
  Trudno powiedzieć  23  18  14
 prywatyzacja będzie przebiegać
 - szybciej niż dotychczas  6  41  10
 - wolniej niż dotychczas  47  5  27
 - w tym samym tempie  25  36  42
  Trudno powiedzieć  22  18  21
 bezrobocie
 - będzie  wzrastać  15  19  31
 - będzie się zmniejszać  32  27  24
 - nie będzie się zmieniać  29  36  31
  Trudno powiedzieć  23  18  14
 inflacja
 - będzie wzrastać  28  24  23
 - będzie się zmniejszać  11  25  15
 - będzie taka jak teraz  31  29  39
  Trudno powiedzieć  30  22  23
 afer gospodarczych
 - będzie więcej niż dotychczas  9  25  15
 - będzie mniej niż dotychczas  32  15  32
 - będzie mniej więcej tyle samo, ile dotychczas  36  38  37
  Trudno powiedzieć  23  22  16
 * W 1993 roku pytanie zaczynało się następująco: Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli SLD stworzy rząd, to ...
 ** W 1997 roku początek pytania brzmiał: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie
rządzić koalicja AWS-UW, to ...
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 Przewidywania dotyczące stosunków Polski z Rosją są bardzo wyraźne. Po okresie

załamania się handlu z  Rosją i nieporozumień wokół sprawy gazociągu jamalskiego badani

liczą, że obecnie poprawią się stosunki z tym krajem. Dla wielu z nich może to być np. szansa

na odzyskanie miejsc pracy. Gdy osiem lat temu SLD tworzył rząd, nadzieje na poprawę

stosunków z Rosją były o połowę mniejsze.

 W tym roku oczekiwania co do sytuacji gospodarczej są niemal takie same jak

w latach 1993 i 1997. Odsetek Polaków liczących na poprawę stanu gospodarki jest

porównywalny z odsetkiem tych, którzy nie oczekują zmian.

 Ogólnie zła sytuacja ekonomiczna kraju i wysoki odsetek pozostających bez pracy nie

skłaniają respondentów do optymizmu. W porównaniu z poprzednimi pomiarami więcej

ankietowanych obawia się dalszego wzrostu bezrobocia, a mniej liczy na jego spadek.

Natomiast w kwestii inflacji relatywnie więcej Polaków nie spodziewa się zmian.

 W porównaniu z rokiem 1993 zmalał (o 20 punktów) odsetek respondentów

obawiających się, że prywatyzacja będzie przebiegać wolniej niż dotychczas. Obecnie jedynie

co dziesiąty badany (10%) uważa, że będzie ona szybsza, podczas gdy w 1997 roku

na szybszy przebieg prywatyzacji liczyło dwie piąte ankietowanych (41%).

 Podobnie jak w latach 1993 i 1997, respondenci najczęściej sądzą, że afer

gospodarczych będzie mniej więcej tyle samo, ile dotychczas.

 

 Osiem lat temu tylko co dziesiąty badany (10%) był zdania, że przejęcie władzy przez

SLD przyczyni się do poprawy stosunków Polski z Zachodem, obecnie prawie dwie piąte

(38%) sądzi, że za rządów koalicji SLD-UP-PSL poprawią się relacje naszego kraju z Unią

Europejską. Niemal taki sam odsetek (39%) uważa, że stosunki te się nie zmienią. Można

przyjąć, że w 1993 roku badani obawiali się, że dojście do władzy lewicy może „popsuć”

wizerunek Polski na Zachodzie. Obecnie, gdy nasz kraj jest członkiem NATO i prowadzi

negocjacje w sprawie przystąpienia do UE, zmiana u steru rządów nie może - w opinii

badanych - nam zaszkodzić.



- 10 -

Tabela 4

Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce
Poprawią się Pogorszą się Nie zmienią się Trudno

powiedzieć
przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL, to:

IX
1993

X
1997

X
2001

IX
1993

X
1997

X
2001

IX
1993

X
1997

X
2001

IX
1993

X
1997

X
2001

w procentach

- stosunki Polski z Zachodem* 10 41 - 26 3 - 42 37 - 21 19 -

- stosunki Polski z Unią Europejską - - 38 - - 8 - - 39 - - 16

* W 1993 roku pytanie zaczynało się następująco: Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli SLD stworzy rząd, to ..., a w 1997
roku: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie rządzić koalicja AWS-UW, to ...

Porównując nadzieje związane z kolejnymi rządami należy pamiętać, że badani

wyrażali je w kontekście bieżących wydarzeń i nastrojów społecznych. Można powiedzieć, że

im lepsze nastroje, tym mniejsze oczekiwanie zmian, natomiast zła sytuacja gospodarcza,

społeczna i polityczna implikuje wzrost nadziei na poprawę sytuacji.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, jez ˙eli w Polsce przez najbliz ˙szy okres be ˛dzie rza ˛dzic ´
koalicja SLD-UP-PSL, to warunki życia w Polsce:

(%)

poprawia ˛ pogorsza ˛ nie zmie- Trudno Liczba
sie˛ sie ˛ nia ˛ sie ˛ powiedziec ´ osób

Ogółem 42 8 38 12 1020

Płeć
Mężczyz´ni 42 8 38 12 487
Kobiety 42 8 38 12 533

Wiek
18-24 lat 33 11 48 8 158
25-34 38 6 45 11 184
35-44 42 7 44 7 178
45-54 49 10 29 11 225
55-64 49 7 32 12 109
65 lat i wie ˛cej 39 7 30 23 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 7 36 16 372
Miasto do 20 tys. 43 6 37 14 134
20-100 tys. 48 4 38 10 190
101-500 tys. 37 10 43 10 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 39 16 39 7 137

Wykształcenie
Podstawowe 38 7 36 19 284
Zasadnicze zawodowe 48 6 36 10 293
Średnie 42 9 40 9 319
Wyższe 34 14 44 7 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 40 6 46 8 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 40 12 40 9 79
Pracownicy fiz.- umysł. 49 1 45 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 39 9 36 16 96
Robotnicy niewykwalifik. 48 12 22 17 44
Rolnicy 49 8 32 11 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 36 19 37 7 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 43 3 31 22 109
Emeryci 44 9 31 15 185
Uczniowie i studenci 32 13 50 5 83
Bezrobotni 43 4 42 11 119
Gospodynie domowe i inni 36 5 53 7 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 42 12 37 10 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 38 5 50 7 94
sekt. pryw. poza rolnict. 45 11 33 11 191
prywatnym gosp. rolnym 50 7 31 12 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 48 6 38 7 125
276-399 37 10 40 13 98
400-549 43 6 39 12 165
550-799 44 13 37 6 138
Powyżej 799 zł 47 5 39 9 203

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 9 38 12 345
Średnie 40 6 39 14 444
Dobre 46 12 36 7 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 24 38 13 63
Raz w tygodniu 42 7 38 13 508
1-2 razy w miesia ˛cu 49 6 36 10 176
Kilka razy w roku 41 6 40 13 196
W ogóle nie uczestniczy 44 12 37 7 73

Poglą dy polityczne
Lewica 69 5 22 5 318
Centrum 38 5 49 8 239
Prawica 27 15 44 14 228
Trudno powiedziec ´ 23 9 44 23 231



- 12 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL, to stosunki Polski z Rosją:

(%)

poprawią pogorszą nie zmie- Trudno Liczba
się się nią się powiedzieć osób

Ogół em 52 2 32 14 1020

Pł eć
Mężczyźni 61 2 30 7 487
Kobiety 44 3 34 20 533

Wiek
18-24 lat 35 1 49 15 158
25-34 46 2 41 11 184
35-44 48 4 40 8 178
45-54 66 2 20 12 225
55-64 70 1 15 14 109
65 lat i więcej 49 2 25 25 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 2 33 18 372
Miasto do 20 tys. 56 1 29 13 134
20-100 tys. 55 2 30 13 190
101-500 tys. 55 3 32 10 188
501 tys.i więcej mieszk. 52 3 34 11 137

Wykształ cenie
Podstawowe 45 2 28 25 284
Zasadnicze zawodowe 46 4 36 14 293
Średnie 55 2 34 9 319
Wyższe 74 0 24 1 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 0 22 3 75
Prac.umysł .niż.szczebla 55 2 35 8 79
Pracownicy fiz.- umysł . 45 2 46 7 57
Robotnicy wykwalifikowani 44 4 41 12 96
Robotnicy niewykwalifik. 38 3 37 21 44
Rolnicy 59 0 28 13 66
Pracujący na wł asny rach. 64 5 23 8 51

Bierni zawodowo
Renciści 51 1 24 23 109
Emeryci 60 2 19 19 185
Uczniowie i studenci 38 2 47 14 83
Bezrobotni 44 2 39 15 119
Gospodynie domowe i inni 44 6 39 11 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 60 0 31 9 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 50 1 42 7 94

sekt. pryw. poza rolnict. 53 4 32 10 191
prywatnym gosp. rolnym 59 0 24 18 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 36 2 45 17 125
276-399 46 6 32 16 98
400-549 49 3 36 13 165
550-799 62 3 25 11 138
Powyżej 799 zł 63 1 27 8 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 3 32 18 345
Średnie 53 2 30 15 444
Dobre 56 3 35 6 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 1 38 21 63
Raz w tygodniu 52 2 33 13 508
1-2 razy w miesiącu 55 1 30 14 176
Kilka razy w roku 50 4 33 14 196
W ogóle nie uczestniczy 58 3 27 13 73

Poglądy polityczne
Lewica 63 3 28 6 318
Centrum 50 2 40 8 239
Prawica 64 2 27 7 228
Trudno powiedzieć 27 2 35 36 231



- 13 -

Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL, to sytuacja gospodarcza:

(%)

poprawi pogorszy nie zmieni Trudno Liczba
się się się powiedzieć osób

Ogół em 37 13 36 14 1020

Pł eć
Mężczyźni 37 15 39 10 487
Kobiety 38 12 32 18 533

Wiek
18-24 lat 24 22 43 11 158
25-34 35 18 36 11 184
35-44 40 13 39 8 178
45-54 44 10 31 15 225
55-64 41 6 38 15 109
65 lat i więcej 36 8 29 26 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 15 32 18 372
Miasto do 20 tys. 39 8 35 18 134
20-100 tys. 46 9 33 12 190
101-500 tys. 33 18 39 10 188
501 tys.i więcej mieszk. 32 14 45 9 137

Wykształ cenie
Podstawowe 36 8 31 25 284
Zasadnicze zawodowe 42 13 35 11 293
Średnie 37 14 39 10 319
Wyższe 29 23 40 8 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 14 42 9 75
Prac.umysł .niż.szczebla 34 20 37 9 79
Pracownicy fiz.- umysł . 50 16 26 8 57
Robotnicy wykwalifikowani 43 19 32 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 24 9 31 36 44
Rolnicy 43 11 33 14 66
Pracujący na wł asny rach. 28 26 35 11 51

Bierni zawodowo
Renciści 45 8 26 21 109
Emeryci 38 8 33 22 185
Uczniowie i studenci 19 20 50 10 83
Bezrobotni 39 11 40 10 119
Gospodynie domowe i inni 40 8 43 10 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 40 13 35 12 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 31 16 41 12 94

sekt. pryw. poza rolnict. 39 21 30 9 191
prywatnym gosp. rolnym 44 11 30 15 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 42 12 35 11 125
276-399 37 19 28 16 98
400-549 39 13 39 9 165
550-799 34 16 38 12 138
Powyżej 799 zł 41 10 39 10 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 13 32 16 345
Średnie 34 12 39 15 444
Dobre 42 15 35 8 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 21 31 20 63
Raz w tygodniu 36 12 37 15 508
1-2 razy w miesiącu 42 12 33 14 176
Kilka razy w roku 38 13 35 13 196
W ogóle nie uczestniczy 43 17 32 8 73

Poglądy polityczne
Lewica 57 9 27 8 318
Centrum 32 14 42 11 239
Prawica 30 17 43 9 228
Trudno powiedzieć 22 14 34 30 231
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie rządzić
koalicja SLD-UP-PSL, to prywatyzacja będzie przebiegać: 1 - szybciej niż
dotychczas; 2 - wolniej niż dotychczas; 3 - mniej więcej w tym samym tempie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 10 27 42 21 1019

Pł eć
Mężczyźni 8 35 42 15 486
Kobiety 11 19 42 27 533

Wiek
18-24 lat 20 18 48 14 158
25-34 9 28 47 16 184
35-44 11 27 49 13 178
45-54 6 32 38 24 224
55-64 8 33 35 24 109
65 lat i więcej 5 23 33 39 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 21 42 27 372
Miasto do 20 tys. 7 33 34 27 133
20-100 tys. 9 30 47 14 190
101-500 tys. 12 27 45 17 188
501 tys.i więcej mieszk. 11 34 39 16 137

Wykształ cenie
Podstawowe 9 18 36 37 284
Zasadnicze zawodowe 9 28 43 20 292
Średnie 13 26 47 14 319
Wyższe 4 46 41 9 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 54 42 1 75
Prac.umysł .niż.szczebla 10 27 53 10 79
Pracownicy fiz.- umysł . 12 21 54 13 57
Robotnicy wykwalifikowani 10 29 45 17 95
Robotnicy niewykwalifik. 15 30 29 25 44
Rolnicy 6 20 40 34 66
Pracujący na wł asny rach. 8 24 47 20 51

Bierni zawodowo
Renciści 9 25 35 31 109
Emeryci 5 30 33 32 185
Uczniowie i studenci 15 24 47 15 83
Bezrobotni 19 18 44 20 119
Gospodynie domowe i inni 12 19 49 20 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 36 42 13 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 28 54 9 94

sekt. pryw. poza rolnict. 10 31 43 16 190
prywatnym gosp. rolnym 6 21 36 37 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 18 46 18 125
276-399 12 23 41 25 98
400-549 6 30 46 18 165
550-799 10 25 42 23 138
Powyżej 799 zł 7 36 46 11 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 24 37 28 345
Średnie 8 25 46 20 443
Dobre 11 35 41 13 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 33 31 28 63
Raz w tygodniu 9 26 42 22 508
1-2 razy w miesiącu 7 26 44 23 175
Kilka razy w roku 13 29 42 16 196
W ogóle nie uczestniczy 13 21 46 20 73

Poglądy polityczne
Lewica 8 35 44 13 317
Centrum 9 25 47 19 239
Prawica 9 36 41 14 228
Trudno powiedzieć 14 9 35 42 231


